

LITERATURE

1. Podvalny E. S. Current Tasks Of Implementing The Personnel Policy In The Municipal Service In The Administration Of The Liskinsky Municipal District Voronezh Region / E. S. Podvalny // Region: systems, economics, management. — 2022. — № 4 (59). — P. 112—116.

2. Barkalov S. A. Corporate governance: a workshop [Electronic resource] / S. A. Barkalov, L. A. Mazharova, O. S. Perevalova. — Voronezh : VGTU Publishing House, 2022. — 203 p.

3. Bautina E. V. [Algorithm for the implementation of the mentoring system in the organization] / E. V. Bautina, O. S. Perevalova, D. N. Batrakov // *Proyektnoye upravleniye v stroitel'stve* : Nauchnyj zhurnal. Project management in construction : Scientific journal. — 2020. — No. 3 (20). — Pp. 85—91. (in Russ.)

4. James Vumek. Lean manufacturing: how to get rid of losses and achieve prosperity of your company [Berezhlivoe proizvodstvo: kak izbavit'sya ot poter' i dobit'sya prosvetaniya vashej kompanii] / James Vumek, Daniel Jones : translated from English. — 12th ed. — Moscow : Alpina Publisher, 2018. — 472 p. — ISBN 978-5-9614-6829-8. — URL: <https://znanium.com/catalog/product/1815955> (accessed: 03/15/2024).

5. Saaty Thomas L. Making decisions. Hierarchy analysis method / Saaty Thomas L. — Radio and communication, 1993. — 263 pp.

6. Moiseev S. I. Methods for making optimal decisions [Metody prinyatiya optimal'nykh resheniy] / S. I. Moiseev, A. A. Zaitsev. — Voronezh : AONO VO «Institute of Management, Marketing and Finance», 2016. — 144 p.

7. Perevalova O. S. A Model for the Enhancement of Effectiveness of On-the-Job Training Process / O. S. Perevalova, S. A. Barkalov, N. Yu Kalinina., D. N. Batrakov // *Bulletin of the South Ural State University. Ser. Computer Technologies, Automatic Control, Radio Electronics*. — 2021. — Vol. 21, no. 3. — Pp. 100—112. (in Russ.). — DOI: 10.14529/cter210310

8. Averina T. A. Development of a methodology for assessing the mentoring system at enterprises (a case of Voronezh) / T. A. Averina, O. S. Perevalova, V. L. Poryadina // *Tomsk State University Journal of Economics*. — 2023. — № 62. — P. 128—141. — doi: 10.17223/19988648/62/9

9. Rasch G. Probabilistic Models for Some Intelligence and Attainment Tests / G. Rasch. — Copenhagen, Denmark: Danish Institute for Educational Research, 1960. — 160 p.

10. Maslak A. A. The Rush model for estimating latent variables and its properties / A. A. Maslak, S. I. Moiseev. — Voronezh : Publishing and Printing center «Scientific Book», 2016. — 177 p.

11. Averina T. A. Application of the Theory of Latent Variables to Personnel Management Methods / T. A. Averina, S. A. Barkalov, S. I. Moiseev // *Society. Integration. Education. Proceedings of the International Scientific Conference*. — Volume VI, May 25th-26th, 2018. — P. 42—52. — DOI: <http://dx.doi.org/10.17770/sie2018vol1.3121>

12. Moiseev S. I. The Rasch model for estimating latent variables based on the least squares method / S. I. Moiseev // *Economics and management of control systems. Scientific and practical journal*. — 2015. — No. 2.1 (16). — P. 166—172 (in Russ.)

УДК 321

СОЮЗНОЕ ГОСУДАРСТВО И ЕВРАЗИЙСКОЕ ПРОСТРАНСТВО НА ПУТИ К КОНСОЛИДАЦИИ

Коды JEL: Z18, R59

Волков С. Г., аспирант, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (филиал РАНХиГС), г. Воронеж, Россия
E-mail: kafpru@urn.ranepa.ru; SPIN-код: отсутствует

Горох Д. А., аспирант, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (филиал РАНХиГС), г. Воронеж, Россия
E-mail: kafpru@urn.ranepa.ru; SPIN-код: отсутствует

Слинько А. А., доктор политических наук, профессор, заведующий кафедрой политологии и политического управления, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (филиал РАНХиГС), г. Воронеж, Россия
E-mail: kafpru@urn.ranepa.ru; SPIN-код: 1118-2860

Поступила в редакцию 06.06.2024. Принята к публикации 11.06.2024

Аннотация

Актуальность темы. *Консолидация Союзного государства на современном этапе интеграционных процессов на евразийском пространстве как объективное условие его экономического развития.*

Цель. *Проанализировать российско-белорусский опыт интеграции, который может стать универсальной моделью для использования в региональных организациях.*

Методология. *Использованы такие методы как сравнительный анализ, метод экспертных оценок, системный подход.*

Результаты и выводы. *Рассмотрены пути решения проблемы по объединению усилий двух стран — Российской Федерации и Республики Беларусь - в решении общих проблем и устранении барьеров, препятствующих экономическому развитию. В процессе российско-белорусской интеграции планомерно реализуются согласованные программы экономического и научно-технического развития, расширяется межпарламентское взаимодействие и кооперация по линии регионов и городов.*

Область применения. *Результаты исследования могут быть использованы при изучении опыта интеграции на постсоветском пространстве.*

Ключевые слова: *Союзное государство, евразийское пространство, российско-белорусский опыт интеграции.*

UDC 321

THE UNION STATE AND THE EURASIAN SPACE ON THE WAY TO CONSOLIDATION

JEL Codes: Z18, R59

*Volkov S. G., postgraduate student, Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, (RANEPA branch), Voronezh, Russia
E-mail: kaffpu@vrn.ranepa.ru; SPIN-code: missing*

*Gorokh D. A., postgraduate student, Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, (RANEPA branch), Voronezh, Russia
E-mail: kaffpu@vrn.ranepa.ru; SPIN-code: missing*

*Slinko A. A., Doctor of Political Sciences, Professor, Head of the Department of Political Science and Political Management, Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, (RANEPA branch), Voronezh, Russia
E-mail: kaffpu@vrn.ranepa.ru; SPIN-code: 1118-2860*

Abstract

The relevance of the topic. *Consolidation of the Union State at the present stage of integration processes in the Eurasian space as an objective condition for its economic development.*

Goal. *To analyze the Russian-Belarusian integration experience, which can become a universal model for use in regional organizations.*

Methodology. *Methods such as comparative analysis, the method of expert assessments, and a systematic approach were used.*

Results and conclusions. *The ways of solving the problem of combining the efforts of two countries — the Russian Federation and the Republic of Belarus — in solving common problems and removing barriers to economic development are considered. In the process of Russian-Belarusian integration, coordinated programs of economic, scientific and technical development are being systematically implemented, interparliamentary cooperation and cooperation between regions and cities are expanding.*

Scope of application. *The results of the study can be used to study the experience of integration in the post-Soviet space.*

Keywords: *Union State, Eurasian space, Russian-Belarusian integration experience.*

DOI: 10.22394/1997-4469-2024-65-2-200-205

Введение

Союзное государство и интеграционные объединения на евразийском пространстве испытывают все большее давление со стороны агрессивного Запада. Особое внимание элиты России и Белоруссии уделяют идеологической безопасности, которая в нынешних условиях приобретает решающее значение. В этом смысле особенно следует подчеркнуть широкие возможности для формирования факторов, интегрирующих политику идеологической безопасности в Союзном государстве.

Для идеологических принципов России играют роль такие важные позиции как социальная справедливость, идея великой державы, понимание значения сильной центральной власти, но при этом отмечается неясность конечной цели.

Консолидация Союзного государства как локомотива интеграции на евразийском пространстве

В Белоруссии серьезное значение имеет отсутствие роста социального неравенства (по индексу Дешпа 26,5 % страна занимает 148 место). При этом надо отметить, что в России численность беднейших слоев населения упала с 20,9 млн в 2019 году до 15,3 млн в 2022 году.

Особенностью политико-идеологической конструкции Белоруссии является сохранение после 1991 года базовых элементов и принципов советского социального устройства. Возникновение симбиотического взаимодействия основ социалистического и капиталистического обществ при доминировании государственной идеологии. Важнейший момент — это интерпретация понятия «союзное государство». Сильное государство в белорусском понимании — это не тоталитаризм или авторитаризм, а способность управлять. При этом отмечается, что тезис справедливости — главный инструмент политического развития. Таким образом, становятся видны компоненты, из которых может быть построена идеология союзного государства. Белоруссия привнесет в нее социалистическую идеологию, социальное равенство, справедливость, коллективизм и общественную собственность. Россия — чувство защищенности и стремление к сильному государству. Важно подчеркнуть, что Белоруссия дает пример трансляции опыта использования советских традиций социального государства, в котором нет существенного социального расслоения.

Другим направлением советской совместной идеологической работы является исследование фашизма и неофашизма для разработки активной антифашистской политики. Как отмечал Министр обороны Республики Беларусь В. Хренин на Втором Международном ан-

тифашистском конгрессе в Минске: «Великая Победа над фашизмом — это общее достижение всех людей доброй воли, прежде всего, народов Советского Союза, внесших решающий вклад в освобождение Европы и мира. Поэтому наш форум объединил политиков, государственных и общественных деятелей, ученых и экспертов, которые неуклонно защищают высокие смыслы самого главного события XX века — Победы над фашизмом. Эти выводы связаны с возрождением фашизма, попыткам не просто переписать историю, а повернуть исторический процесс вспять. Необходима активизация научных исследований феномена фашизма и нацизма, их «старых» и «новых» форм с целью обновления методологического арсенала для эффективной борьбы с неофашизмом за реальную свободу и демократию. Необходима демонстрация международной общественности роли России и Белоруссии в противодействии агрессивным планам коллективного запада по эскалации военных приготовлений и развязыванию мировой войны».

Необходима консолидация Союзного государства в условиях агрессии Запада, подчеркнул Президент Беларуси А. Лукашенко, выступая на патриотическом форуме «Мы — белорусы!», посвященном Дню народного единства: «... Сегодня над нами, как и накануне Великой Отечественной войны, кружат стервятники. Кружат вокруг белорусских, российских и украинских земель. Готовы хоть с дьяволом заключить союз, только бы занять больше места на политической карте мира. *Ад можа да можа* (от моря до моря, польский националистический лозунг).

Хотели бы навсегда стереть из мировой истории факты политического позора и нравственного падения своих предшественников. Сами хотели бы забыть, как официальная соседка наша Польша одна из первых узаконила нацистский рейх (это факт), подписала с ним договор о разделе Чехословакии, как, получив часть чужой территории сама была раздавлена с течением короткого времени своим же бывшим союзником. Эту страницу истории ни в коем случае нельзя забывать нашим соседям». Беларусь, которую пытались заставить пойти на уступки прозападной оппозиции, стала примером провала западной «дипломатии принуждения».

В чем суть «дипломатии принуждения», сформулированной Б. Джентлсоном? Главная ее цель — стимулирование, а не наказание. Угрозы сочетаются с обещаниями выгод для принуждаемого. Принуждение осуществляется, чтобы побудить сторону к отказу от насильственных действий и склонить к переговорам. Положительные стимулы применяются для «снижения цены сделанных принуждаемым

уступок, что повышает перспективы достижения компромисса. Залогом успеха выступает баланс и соразмерность достигнутых результатов. В соответствии с этой западной теорией перспективы «дипломатии принуждения» зависят не только от «цели», которую заплатит принуждаемый за несоблюдение требуемых условий, но и от того, насколько выгодной будет «премия» за уступки.

Как и в Приднестровье, цель западной политики в отношении Беларуси — конкурировать с российским покровительством и уравновешивать влияние России. Однако открытые попытки сорвать выборы в Беларуси привели к падению влияния Запада на независимую Беларусь.

Нынешняя политика Запада в отношении Белоруссии преследует одну лишь цель — подчинить себе и лишить страну суверенитета. Об этом заявил заместитель министра иностранных дел республики Юрий Амбразевич. По его словам, «все эти годы мы слышали от западных стран заявления о важности сохранения и укрепления суверенитета и независимости белорусского государства». «На деле же и США, и ЕС делали и продолжают делать все для того, чтобы подорвать наш суверенитет и в идеале подчинить нас глобальному Западу. Закрыв для нас доступ к международным финансовым институтам, ограничив сотрудничество с Беларусией в некоторых европейских региональных международных организациях, Запад преследует только одну цель — ослабить государство. Стремлением подорвать политическую стабильность, пошатнуть возможности действующей власти обеспечивать социальное благосостояние, дальнейшее экономическое развитие и повышение уровня жизни решается главная задача: смена власти в стране на марионеточный режим, подвластный Западу. Что же касается достаточно высокого уровня белорусско-российской интеграции, то он основан на равноправии и консенсусе при принятии решений. Несмотря на всю глубину отношений, мы еще и близко не подошли к тому уровню координации, к тем параметрам и масштабам наднациональных полномочий и блоковой дисциплины, которые присущи ЕС и НАТО».

Беларусь была первым государством, подержавшим действия России в Украине, сделав акцент на тесных союзнических отношениях. В частности, по заявлению президента Беларуси А. Г. Лукашенко во второй день конфликта, задача страны состояла в том, чтобы обезопасить Россию от удара с севера и запада. В результате, по мере развития полномасштабного российско-украинского конфликта, со стороны западных государств последовали санкции против Беларуси.

Россия и Беларусь обратились к сотрудничеству в области экспорта, кредитования и импортозамещения в рамках российско-белорусского альянса. Российская сторона предложила Беларуси предоставление кредитов в рассрочку в целях реструктурирования ее внешнего долга перед Россией. Беларусь, в свою очередь, выступила с предложением по улучшению научно-технических программ в обеих странах и максимальному устранению препятствий для экспорта товаров в Россию.

Хотя Беларусь располагает ресурсами, экономическими и технологическими условиями для противодействия санкциям и обеспечения своей экономической безопасности, в ее экономике существуют долгосрочные глубинные проблемы, которые будет трудно преодолеть в краткосрочной перспективе. К ним относятся финансовая нестабильность, связанная с противодействием санкциям, трудности международных расчетов, вызванные эмбарго, проблемы импортозамещения. Тот факт, что большое количество западных компаний ушло из Беларуси, открыло перспективы укрепления русско-белорусских и развития китайско-белорусских отношений, которые, безусловно, положительным образом сказались на экономическом восстановлении белорусского государства после введения режима санкций.

Путин назвал Союзное государство локомотивом интеграции на евразийском пространстве. Он отметил, что к настоящему времени удалось в полной мере обеспечить равенство прав граждан России и Белоруссии в сферах медицины и образования, социального и пенсионного обеспечения, а также в выборе места жительства и работы. По его словам, планомерно реализуются согласованные программы экономического и научно-технического развития, расширяется межпарламентское взаимодействие и кооперация по линии регионов и городов.

Россия сохраняет союзнические обязательства перед Белоруссией по обеспечению безопасности страны и продолжит их исполнять. Между Российской Федерацией и Белоруссией сложился настолько высокий уровень интеграции, что даже «ядерное оружие у них одно на двоих».

В перспективе российско-белорусский опыт интеграции может стать универсальной моделью, которая будет использована в иных региональных организациях как на пространстве ближнего зарубежья, так и в рамках «Большой Евразии». Союзное государство должно было стать наиболее продвинутым интеграционным объединением на постсоветском пространстве, с наднациональными органами и высокой степенью унификации политического, экономического и правового пространства двух стран.

Выводы

В 2022 году Россия и Белоруссия отметили 30-летний юбилей дипломатических отношений, хотя взаимосвязи российского и белорусского народов насчитывают не одну сотню лет. С этой точки зрения подписание в 1997 году Договора о Союзе Беларуси и России стало юридическим отражением накопленных общих исторических, социокультурных и экономических связей, что с 2000 года реализовано в оптимальной для новейших времен форме Союзного государства.

Стоит отметить, что ни существовавшее тогда СНГ, ни зародившаяся в начале 2000-х годов и окончательно оформленная в виде ЕАЭС евразийская инициатива не снизили актуальности Союзного государства — данные форматы на сегодняшний день существуют, но не заменяют друг друга.

Несмотря на всю сложность современных вызовов, они сами по себе не меняют основной цели Союзного государства — объединять усилия двух стран в решении общих проблем и устранении барьеров, препятствующих экономическому развитию.

Информация о конфликте интересов

Мы, авторы данной статьи, со всей ответственностью заявляем о частичном и полном отсутствии фактического или потенциального конфликта интересов с какой бы то ни было третьей стороной, который может возникнуть вследствие публикации данной статьи.

ЛИТЕРАТУРА

1. Сплотить народы в борьбе с неонацизмом. В Минске состоялся II Международный антифашистский конгресс // Союзное государство. — № 8. — Август 2023 г. — С. 34—37.

2. Президент Беларуси Александр Лукашенко выступил на патриотическом форуме «Мы — белорусы!», посвященном дню народного единства // Союзное государство. — 2023. — Октябрь. — С. 2—4.

3. Шевчук Н. «Дипломатия принуждения» как инструмент влияния ЕС на мирный процесс: приднестровский казус / Н. Шевчук // Мировая экономика и международные отношения. — 2023. — Т. 67, № 10. — С. 120—131.

4. МИД Белоруссии: Запад делает все, чтобы подчинить себе республику. — URL: <https://eoadaily.com/ru/news/2022/10/04/mid-belorussii-zapad-delaet-vse-chtoby-podchinit-sebe-respubliku> (дата обращения: 29.04.2024).

5. Лукашенко назвал роль Белоруссии в российской операции на Украине. — URL: <https://ria.ru/20220227/ukraina1775355791.html> (дата обращения: 29.04.2024).

6. Тянь Шиюй. Влияние санкций государств Запада на экономическое развитие Республики Беларусь: современные тенденции / Тянь Шиюй // Теории и проблемы политических исследований. — 2023. — Т. 12. № 5А-6А. — С. 32—42

7. Путин назвал Союзное государство локомотивом интеграции в Евразии. — URL: <https://ria.ru/20230402/putin-1862495589.html> (дата обращения: 29.04.2024).

8. В Кремле сравнили ЕвразЭС и Союзное государство России и Белоруссии. — URL: <https://www.gazeta.ru/politics/news/2023/05/25/20518934.shtml> (дата обращения: 29.04.2024).

9. Союзное государство как форма экономической интеграции: от необходимости к возможностям. — URL: <https://roscongress.org/materials/soyuznoe-gosudarstvo-kak-forma-ekonomicheskoy-integratsii-ot-neobkhodimosti-k-vozmozhnostyam/> (дата обращения: 29.04.2024).

10. Интеграция для развития: новые горизонты. — URL: <https://roscongress.org/sessions/spief-integratsiya-dlya-razvitiya-novye-gorizonty/translation/#> (дата обращения: 29.04.2024).

LITERATURE

1. To unite the peoples in the fight against neo-fascism. The First International Anti-Fascist Congress was held in Minsk // Union State. — No. 8. — August 2023. — Pp. 34—37.

2. President of Belarus Alexander Lukashenko spoke at the patriotic forum «We are Belarusians!» dedicated to the National Unity Day // Union State. — 2023. — October. — Pp. 2—4.

3. Shevchuk N. «Diplomacy of coercion» as an instrument of the EU's influence on the peace process: the Transnistrian incident // N. Shevchuk // World Economy and International Relations. — 2023. — Vol. 67, No. 10. — Pp. 120—131.

4. The Ministry of Foreign Affairs of Belarus: The West is doing everything to subjugate the republic. — URL: <https://eoadaily.com/ru/news/2022/10/04/mid-belorussii-zapad-delaet-vse-chtoby-podchinit-sebe-respubliku> (date of appeal: 04/29/2024).

5. Lukashenko named the role of Belarus in the Russian operation in Ukraine. — URL: <https://ria.ru/20220227/ukraina1775355791.html> (date of application: 04/29/2024).

6. Tian Shiyu. The impact of Western sanctions on the economic development of the Republic of Belarus: current trends / Tian Shiyu // Theories and problems of political research. — 2023. — Volume 12. No. 5A-6A. — Pp. 32—42

7. Putin called the Union State the locomotive of integration in Eurasia. — URL: <https://ria.ru/20230402/putin-1862495589.html> (date of address: 04/29/2024).

8. The Kremlin compared the EurAsEC and the Union State of Russia and Belarus. — URL: <https://www.gazeta.ru/politics/news/2023/05/25/20518934.shtml> (date of application: 04/29/2024).

9. The Union State as a form of economic integration: from necessity to opportunities. — URL: [https://roscongress.org/materials/soyuznoe-gosudarstvo-kak-forma-ekonomicheskoy-integratsii-ot-neobkhodimosti-k-vozmozhnostyam- /](https://roscongress.org/materials/soyuznoe-gosudarstvo-kak-forma-ekonomicheskoy-integratsii-ot-neobkhodimosti-k-vozmozhnostyam-/) (date of access: 04/29/2024).

10. Integration for development: new horizons. — URL: <https://roscongress.org/ses-sions/spief-integratsiya-dlya-razvitiya-novye-gorizonty/translation/#> (date of access: 04/29/2024).

УДК 343.976

МОДЕЛИ КОЛИЧЕСТВЕННОЙ ЗАВИСИМОСТИ НАСИЛЬСТВЕННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В РОССИИ ОТ УРОВНЯ АЛКОГОЛИЗАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ

Коды JEL: I1, I18, C33

*Тростянский А. С., аспирант, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (филиал РАНХиГС), г. Воронеж, Россия
E-mail: trostalx@gmail.com; SPIN-код: 3929-4746*

*Тростянский С. Н., доктор технических наук, доцент, профессор кафедры техносферной и пожарной безопасности, Воронежский государственный технический университет, г. Воронеж, Россия
E-mail: trostyansky2012@yandex.ru; SPIN-код: 6215-0013*

Поступила в редакцию 04.06.2023. Принята к публикации 13.06.2024

Аннотация

Актуальность темы. Для определения эффективных мер государственного управления по минимизации преступности в Российской Федерации актуально построение количественной модели, определяющей зависимость насильственной преступности от уровня алкоголизации населения.

Цель. Построение количественной зависимости уровня насильственной преступности в России от уровня алкоголизации населения.

Методология. Построение линейной регрессионной модели зависимости насильственной преступности в России от уровня алкоголизации населения и цены реализации алкоголя на основе статистического анализа панельных данных по регионам России за ряд лет.

Результаты и выводы. Построены зависимости коэффициента умышленных убийств и коэффициента смертности от убийств в Российской Федерации от уровня потребления этанола на душу населения, от уровня первичной заболеваемости населения алкоголизмом, а также от средней цены реализации этанола в составе спиртных напитков. Количественно показана значимая связь насильственной преступности и уровня алкоголизации населения.

Область применения. Государственное управление социальными процессами.

Ключевые слова: государственное управление, насильственная преступность, алкоголизация населения, статистический анализ.

UDC 343.976

MODELS OF QUANTITATIVE DEPENDENCE OF VIOLENT CRIME IN RUSSIA ON ALCOHOLIZATION OF THE POPULATION

JEL Codes: I1, I18, C33

*Trostyansky A. S., postgraduate student, Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (RANEPA branch), Voronezh, Russia
E-mail: trostalx@gmail.com; SPIN-code: 3929-4746*

*Trostyansky S. N., Doctor of Technical Sciences, Associate Professor, Professor of the Department of Technosphere and Fire Safety, Voronezh State Technical University, Voronezh, Russia
E-mail: trostyansky2012@yandex.ru; SPIN-code: 6215-0013*